



近年来，丽江大力实施湖滨生态带建设、生态湿地修复、入湖河道生态治理等措施，保护泸沽湖生态环境。新华社记者胡超摄

# 新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2021年4月24日 星期六 辛丑年三月十三

新华通讯社出版



这是4月13日拍摄的生态修复后的滹沱河景色。近日，滹沱河生态修复三期工程正在加紧施工。新华社记者杨世尧摄

今日4版

总第10342期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209

邮发代号1-19

新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn

## 习主席首次全面系统阐释“人与自然生命共同体”理念

### 外交部举行中外媒体吹风会介绍领导人气候峰会主要情况和重要成果

新华社北京4月23日电（记者马卓言）4月22日晚，习近平主席应邀出席领导人气候峰会并发表重要讲话后，外交部连夜举行中外媒体吹风会。外交部副部长马朝旭主持并介绍峰会主要情况和重要成果，中国气候变化事务特使解振华通过视频连线方式与会，阐释我气候变化领域重大政策主张。国家发展和改革委员会副秘书长苏伟，生态环境部应对气候变化司司长李高通过视频连线方式参加。

马朝旭表示，当前，百年未有之大变局与新冠肺炎疫情相互交织，气候变化对人类生存和发展构成严峻挑战和现实威胁。在这样一个重大历史关头，习近平主席应邀出席峰会并发表重要讲话，同各国领导人共商应对气候变化挑战之策，共谋人与自然和谐共生之道，再次彰显了中国对气候变化问题的高度重视，以及对全球环境治理的大国担当，具有十分重要的现实意义和深远历史意义。习近平主席在讲话中首次全面系统阐释“人与自然生命共同体”理念的

丰富内涵和核心要义，一是要坚持人与自然和谐共生。二是要坚持绿色发展。三是要坚持系统治理。四是要坚持以人为本。五是要坚持多边主义。六是要坚持共同但有区别的责任原则。这“六个坚持”体现了习近平主席对人类应对气候变化，妥善处理人与自然关系，实现全人类可持续发展的远见卓识，展示了中国参与全球气候环境治理的宽广格局。习近平主席从人与自然和谐共生切入，呼吁国际社会勇于担当、勠力同心，共同构建人与自然生命共同体。这是习近平主席站在全人类前途命运高度，秉持对世界人民和子孙后代的责任感，为加强全球环境治理提出的“中国方案”，为处于关键节点的全球环境治理指明了通往清洁美丽世界的金光大道。

马朝旭表示，应对全球气候变化，中国从未缺席。作为全球生态文明建设的参与者、贡献者、引领者，中国以实际行动为构建人与自

然生命共同体而不懈努力。中国将力争2030年前实现碳排放达峰、2060年前实现碳中和，是基于推动构建人类命运共同体和实现可持续发展作出的重大战略决策。中国承诺实现从碳达峰到碳中和的时间，远远短于发达国家所用时间。习近平主席宣布的中方准备采取的一系列新举措实实在在，含金量很高，体现了中国应对气候变化的坚定决心和责任担当。习近平主席的重要讲话，开启了中国践行人与自然生命共同体理念、推进全球环境治理进程的新征程。中方将深入贯彻落实习近平生态文明思想，同各国一道，推动构建人与自然生命共同体。

解振华表示，气候变化是对人类生存、发展与安全紧迫而严峻的威胁，需要世界各国同舟共济、共同努力应对，要树立创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，推动世界经济“绿色复苏”，汇聚可持续发展合力。中国高度重视应对气候变化工作和国际合

作，在《巴黎协定》的达成、生效、落实过程中发挥了重要作用。近年来，中国实施积极应对气候变化国家战略，坚持推动绿色发展和低碳转型，已经为落实《巴黎协定》奠定了很好的基础。2020年，全球疫情持续蔓延，经济衰退，民生遭遇巨大挑战。中国提出了碳达峰目标及碳中和愿景，极大提振了国际社会信心，表明了中国在应对气候变化问题上的坚定决心和一贯立场。习近平主席在峰会上向世界宣示了中国积极应对气候变化的理念、目标和行动，提出了落实中国国家自主贡献的新举措。我们有信心百分之百落实应对气候变化承诺，为推动全球气候治理多边进程，构建人类命运共同体作出重要贡献。

吹风会回答了记者关于峰会成果、中美气候合作、中国应对气候变化挑战举措、绿色“一带一路”、气候变化南南合作、碳市场交易等提问。

新华社评论员

“面对全球环境治理前所未有的困难，国际社会要以前所未有的雄心和行动，勇于担当，勠力同心，共同构建人与自然生命共同体。”在日前举行的领导人气候峰会上，习近平主席同各国领导人共商应对气候变化挑战之策，共谋人与自然和谐共生之道，宣示中国应对气候变化的坚定决心和一贯立场。

论习近平主席在领导人气候峰会重要讲话

## 共建人与自然生命共同体

近年来，气候变化、生物多样性丧失、荒漠化加剧、极端气候事件频发，给人类生存和发展带来严峻挑战。地球只有一个，如何共建绿色宜居的共同家园？怎样的开辟可持续发展的阳光大道？面对全球环境治理挑战，习近平主席首次全面系统阐释共同构建“人与自然生命共同体”理念的丰富内涵和核心要义，提出“六个坚持”：坚持人与自然和谐共生、坚持绿色发展、坚持系统治理、坚持以人为本、坚持多边主义、坚持共同但有区别的责任原则，为纾解全球环境治理之困提供了中国方案。

构建人与自然生命共同体，科学理念是实践指引。近年来，极端天气、物种灭绝、新型疾病等灾难频频降临，大自然以这样的方式，一次次向人类发出警告。现宣告我们：大自然孕育抚养了人类，人类应以自然为根，尊重自然、顺应自然、保护自然，推动形成人与自然和谐共生新格局。绿水青山就是金山银山。我们要摒弃损害甚至破坏生态环境的发展模式，让良好生态环境成为全球经济社会可持续发展的支撑。“万物各得其和以生，各得其养以成。”遵循生态系统的内在规律，充分考虑各国人民对美好生活的向往、对优良环境的期待、对子孙后代的责任，我们才能推动绿色发展循环低碳发展，实现经济发展和应对气候变化双赢。

构建人与自然生命共同体，团结合作是必由之路。回望全球气候治理的进展与曲折，合作是各国唯一选择，也是通往未来的正确方向。这意味着，全球气候治理应以公平正义为要旨，坚持共同但有区别的责任原则，不能让应对气候变化成为地缘政治的筹码、攻击他国的靶子、贸易壁垒的借口。应对气候变化，必须牢牢把握多边主义原则，要携手合作，不要相互指责；要持之以恒，不要朝令夕改；要重信守诺，不要言而无信，在实现全球碳中和新征程中互学互鉴、互利共赢。

构建人与自然生命共同体，务实行动是重要保障。应对全球气候变化，中国从未缺席。中方宣布的碳达峰和碳中和目标愿景，是基于推动实现可持续发展的内在要求和构建人类命运共同体的责任担当作出的重大战略决策。

通过多种形式的南南务实合作，尽己所能帮助发展中国家提高应对气候变化能力；将生态文明领域合作作为共建“一带一路”重点内容……作为全球生态文明建设的参与者、贡献者、引领者，中国以实际行动为构建人与自然生命共同体不懈努力。

此次气候峰会，正值第52个世界地球日。如天文学家卡尔·萨根所说：地球，宇宙中的这一“暗淡蓝点”，就是“我们的家，我们的一切”。应对气候变化任重道远，但只要心往一处想、劲往一处使，同舟共济、守望相助，人类定能守护好这颗蓝色星球，为子孙后代留下一个清洁美丽的世界。

新华社北京4月23日电

人人有责  
共建共治共享  
昆明着力创新社会治理

让各族群众有更多获得感



昆明市官渡区养老服务示范中心护理部主任杨娇蓉（左）在陪老人聊天（2020年11月7日摄）。

新华社发陈欣波摄

本报记者黄书波

“我们家啊，家里是‘民族沟通’，和和乐乐；家外是民主协商，顺顺安安，社区就是‘放大’的家。”

云南省昆明市官渡区和平路社区傣族群众杨梅，生活在一个多民族家庭，公公是景颇族，婆婆是蒙古族，嫂嫂是侗族。“社区对我们民族群众想得可周到了！大事小事都挨家挨户征求意见，考虑到我们生活习惯，还专门建立了‘民族爱心超市’和‘少数民族综合服务站’。在我们社区，做主人的感觉太好了！”

杨梅的“好感觉”，是昆明社会治理给市民带来获得感的生动体现。和平路社区，是昆明不断提升基层社会治理能力的一个缩影。

践行“以人民为中心”理念，让“主人”满意，是昆明市社会治理工作的出发点和落脚点。近年来，昆明市委市政府认真贯彻落实习近平总书记的重要指示要求，围绕治理体系和治理能力现代化，不断创新治理理念、完善治理体系、改善治理方式，不断增强边疆民族地区治理能力，让各民族群众有了更多获得感、幸福感、安全感。

## 肿瘤“超纲”治疗是积极拯救还是有心牟利？

新华视点

新华社记者黄筱、林苗苗、龚雯

近日，北京大学第三医院肿瘤内科主治医师张煜在网络发帖，质疑肿瘤治疗存“黑幕”引起舆论热议。19日晚，国家卫生健康委发布消息，立即开展肿瘤治疗有关网络信息调查处置工作，相关问题一经查实，将依法依规严肃处理，绝不姑息。

肿瘤治疗存在哪些乱象？“超纲”治疗

是存心牟利还是拯救生命的努力？“新华视点”记者采访了多位三甲医院负责人及医生。

### 是积极拯救还是有心牟利？

4月2日，北京大学第三医院肿瘤内科主治医师张煜用自有账号在“知乎”平台公开质疑有些医生“蓄意诱骗治疗”。4月18日，张煜又发表长文，题为《写给我挚爱的国家和众多肿瘤患者及家属——请与我一起呼吁，请求国家早日设立医疗红线，遏制肿瘤治疗中的不良医疗行为》。



谁在施压？新华社发徐骏作

张煜在文中还举报了上海交通大学医学院附属新华医院普外科副主任医师陆巍。据了解，陆巍目前正处于被调查阶段。此前他从海南回到上海后没有“上岸”，关于其是否违规用药、是否违背医德、是否通过诱导患者治疗牟利等，院方目前正在全面开展相关情况的核查工作。

来自青海的胃癌晚期病人马进仓，是张煜文章中提到的一个具体案例。马进仓的女儿马荣表示，在医生的推荐下，家庭条件普通的马进仓接受了近2万元的基因检测以及在院外花费了7.5万元，接受NK治疗。

（下转4版）